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Ata da 39ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia - Mista  
em 14 de dezembro de 2021. 

                                  Deputado Adolfo Menezes. À hora marcada, 15 horas, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Antônio 

Henrique Júnior, Bira Corôa, Bobô, Capitão Alden, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Dal, David Rios, 

Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Josafá Marinho, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano 

Simões Filho, Luiz Augusto, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da 

Silva, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Sandro Régis, 

Soldado Prisco, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Raimundo Lula e Zó (60). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, realizada de forma mista 

(presencial e virtual), com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos: 24.363/2021; 24.378/2021; 

24.379/2021 e 24.402/2021. Em questão de ordem os Líderes da Oposição, Deputado Sandro Régis, 

e do Governo, Deputado Rosemberg Lula Pinto, declararam apoio ao Projeto de Lei nº 24.402/2021, 

solicitando ao Sr. Presidente, Deputado Adolfo Menezes, que todos os parlamentares subscrevessem 

a matéria, tempo em que demostraram consenso para votar outros projetos constantes da Ordem do 

Dia. O Sr. Presidente deferiu a solicitação dos Líderes do Governo e da Oposição. Não houve 

Pequeno Expediente. Em questão de ordem a Deputada Ivana Bastos, representando a União 

Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale), agraciou alguns deputados e deputadas 

filiados à entidade, entregando-lhes o troféu em comemoração aos 25 anos de fundação e informou 

que a Assembleia Legislativa da Bahia se classificou em terceiro lugar no Prêmio Unale Assembleia 

Cidadã. Solicitou ao Sr. Presidente que a Casa encaminhe a homenagem à família do Deputado 

Isidório Filho, falecido em novembro. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PSOL – O Deputado Hilton 

Coelho apresentou indicação ao Governador Rui Costa solicitando o fornecimento de um relatório 

contendo informações acerca da utilização dos recursos do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento 

da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação (Fundeb), defendeu a 

valorização dos profissionais da educação e solicitou o apoio dos pares para a aprovação da 

indicação. Por fim, em nome do PSOL, prestou solidariedade às vítimas das enchentes que atingiram 

a Região Sul da Bahia. Horário do PP – O Deputado Fabrício Falcão agradeceu a homenagem 

Presidência do Senhor 



mocm/lfps/mbnl/msb 

 

prestada pela Unale e elogiou a atuação da Deputada Ivana Bastos à frente da entidade. Prestou 

solidariedade às famílias enlutadas em consequência da Covid-19, defendeu os protocolos de 

segurança e pediu o apoio dos pares ao projeto de autoria dele que propõe a obrigatoriedade da 

apresentação do passaporte de vacinação. Parabenizou o Governador Rui Costa pelas ações em prol 

da população atingida pelas enchentes. Por fim, criticou a gestão do Presidente Jair Bolsonaro e 

condenou o recente episódio envolvendo os seguranças do Presidente e jornalistas. O Sr. Presidente 

tratou da manifestação ocorrida hoje pela manhã no estacionamento da Alba, condenando o 

comportamento de alguns manifestantes e assegurando que não aceitará tais atitudes. Defendeu a 

ciência e os protocolos de segurança no combate à Covid-19, criticando a postura do Presidente Jair 

Bolsonaro frente à pandemia. Horário do Bloco PSDB/Republicanos – O Deputado Sandro Régis 

declarou apoio aos protocolos de segurança no combate à Covid-19. Tratou da tragédia ocorrida no 

Extremo-Sul da Bahia, considerando que a Casa tem papel importante e apartidário na reconstrução 

das cidades atingidas, e lamentou as perdas da população. Comunicou, oficialmente, que a Deputada 

Mirela Macedo ingressou na Base de Oposição. O Deputado Carlos Geilson abordou a situação da 

Região Sul da Bahia, defendendo as ações em prol da população e criticou os políticos que tentam 

tirar proveito de situações adversas. Comunicou que no último sábado aconteceu, no Município de 

Feira de Santana, o lançamento da pré-candidatura oficial dele ao Legislativo baiano. Em questão de 

ordem os Deputados Rosemberg Lula Pinto, Sandro Régis, Carlos Geilson e Fabrício Falcão trataram 

da apreciação dos projetos de autoria dos parlamentares. O Sr. Presidente prestou esclarecimento 

acerca da votação dessas matérias. Horário do PSB – O Deputado Bira Côroa saudou os vereadores 

do Município de Senhor do Bonfim presentes na Galeria Paulo Jackson. Parabenizou a Secretaria de 

Educação, Ciência, Tecnologia e Inovação pela realização da 9ª Feira de Ciências, 

Empreendedorismo e Inovação da Bahia (Feciba), destacando a importância do evento. Solidarizou-

se com as vítimas da tragédia ocorrida na Região Sul da Bahia, elogiando as ações adotadas pelo 

Governo do Estado em prol da população e do comércio. Repudiou o comportamento agressivo dos 

seguranças do Presidente Jair Bolsonaro durante a visita à Bahia, solidarizando-se com os 

profissionais de comunicação. O Deputado Jacó Lula da Silva denunciou o processo de terceirização 

de mão de obra realizado pelo Prefeito do Município de Gentio do Ouro, cobrando a realização de 

concurso público. Elogiou o trabalho do Coletivo SOMOS – Mulheres na Política, do Município de 

Irecê, e prestou solidariedade à população do Extremo Sul da Bahia, elogiando as ações do Governo 

do Estado. Cobrou do Secretário de Saúde do Município de Salvador a adequação do salário dos 

Agentes Comunitários, informando que está abaixo do salário mínimo. Horário do Bloco 

Patriota/PSL/PSC – O Deputado Paulo Câmara lamentou a situação da população do Extremo-Sul 

do Estado e sugeriu a inclusão de um auxílio, no Projeto de Lei nº 24.402/2021, visando amparar os 

munícipes atingidos pelas fortes chuvas. Criticou a denúncia do Deputado Jacó Lula da Silva na área 
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de saúde do Município de Gentio do Ouro, lembrando que o Governo do Estado, através da Secretaria 

de Saúde, contratou serviços destinados ao combate à Covid-19 que nunca foram prestados. O orador 

concedeu aparte ao Deputado Sandro Régis. O Deputado Tiago Correia tratou das enchentes que 

atingiram a Região Sul da Bahia, lamentando a situação da população e informou que o Governo 

Federal disponibilizou verba para os municípios atingidos. Solicitou inserir nos Anais da Casa os vinte 

e quatro municípios que tiveram o estado de calamidade pública reconhecidos. Horário do Bloco 

PSB/PL – O Deputado Rosemberg Lula Pinto saudou os vereadores do Município de Senhor do 

Bonfim presentes na Galeria. Ponderou que o momento não é propício para os temas abordados 

pelos Deputados Jacó Lula da Silva e Paulo Câmara e pediu aos pares que se unam com o objetivo 

de minimizar a tragédia no Extremo-Sul da Bahia. O Deputado Bobô tratou das enchentes que 

atingiram vários municípios da Bahia. Repudiou o comportamento agressivo dos seguranças do 

Presidente Jair Bolsonaro e saudou os vereadores da Cidade de Senhor do Bonfim. Solicitou ao Sr. 

Presidente, Deputado Adolfo Menezes, e aos Líderes do Governo e da Oposição para receberem os 

pais e mães de autistas, tempo em que apelou aos deputados para votarem os projetos em benefício 

dos autistas em tramitação na Casa. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Angelo Almeida 

solidarizou-se com os municípios vitimados pelas enchentes causadas pelo ciclone extratropical e 

parabenizou a proatividade do Governador Rui Costa e dos prefeitos. Saudou o Governador Rui Costa 

e o Secretário de Desenvolvimento Rural, Sr. Josias Gomes, pela realização da 12ª edição da Feira 

Baiana da Agricultura Familiar e Economia Solidária, ressaltando a importância do evento para o 

segmento. O Deputado Robinson Almeida Lula relembrou o acidente que ceifou a vida de 64 pessoas, 

há 23 anos em uma fábrica de fogos no Município de Santo Antônio de Jesus e destacou a luta por 

justiça e reparação. Repudiou o comportamento agressivo dos seguranças do Presidente Jair 

Bolsonaro e parabenizou o Governador Rui Costa pelas ações em prol da população atingida pelas 

enchentes. Horário do Bloco DEM/MDB – O Deputado Alan Sanches saudou a Deputada Mirela 

Macedo pelo ingresso na Base de Oposição. Tratou das fortes chuvas no Estado, elogiou o Prefeito 

da Cidade de Conceição de Almeida, que concederá auxílio financeiro aos munícipes afetados pela 

calamidade e cobrou mais agilidade do Governador Rui Costa. Comentou a matéria veiculada no site 

Política Livre, intitulada “Diretor do Paraná Pesquisas aponta exaustão do PT na Bahia”. Assegurou 

que o pré-candidato ACM Neto tem boa aceitação para assumir o Governo do Estado nas próximas 

eleições. O Deputado Robinho externou solidariedade à população dos municípios atingidos pelos 

temporais, agradecendo ao Presidente Jair Bolsonaro a atenção dada à Região Sul do Estado, e 

sugeriu que os recursos destinados aos municípios sejam administrados pelo Exército. O Deputado 

Soldado Prisco criticou o Coronel Henrique Melo, Comandante do Centro de Formação e 

Aperfeiçoamento, em razão do comportamento que tem adotado com os policiais que são formados 

naquela entidade e informou que acionará o Ministério Público visando combater o que considera 
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assédio moral. Tratou do elevado índice de violência na Bahia e denunciou a utilização dos policiais 

para a realização de segurança privada. Elogiou a gestão do Presidente Jair Bolsonaro, citando a 

visita realizada à Bahia para averiguar a situação dos municípios atingidos pelas enchentes. O 

Deputado Capitão Alden deu ciência da audiência pública para discutir o passaporte vacinal, 

demonstrou insegurança quanto à eficácia da vacina, criticou a obrigatoriedade de os servidores 

públicos atestarem a vacinação e posicionou-se contrário à obrigatoriedade e à apresentação do 

passaporte vacinal. Horário do PT – O Deputado Carlos Ubaldino abordou a tragédia ocorrida no Sul 

da Bahia e falou da utilização dos recursos que serão alocados pelo Governo Estadual. O Deputado 

Rosemberg Lula Pinto tratou das enchentes, esclarecendo que o Projeto de Lei nº 24.402/2021 visa 

amparar esses municípios. Abordou a manifestação ocorrida hoje pela manhã no estacionamento 

deste Poder, avaliando que os protocolos de segurança da Covid-19 devem ser respeitados. Criticou 

a gestão do Presidente Jair Bolsonaro, repudiando a agressão sofrida pelos jornalistas quando da 

visita do Presidente à Bahia. O orador concedeu aparte ao Deputado Soldado Prisco. ORDEM DO 

DIA – Submetidos à discussão única e votação, foram aprovados por unanimidade do Plenário e no 

âmbito das Comissões conjuntas, após a dispensa das formalidades regimentais, os Projetos de Lei, 

procedentes do Poder Executivo, de nos: 24.402/2021, que “Autoriza o Poder Executivo Estadual a 

adotar as medidas excepcionais e emergenciais necessárias a mitigar os danos causados pelos 

desastres naturais decorrentes das chuvas que acometeram o Estado no mês de dezembro de 2021, 

em razão de ciclone extratropical, na forma que indica.”, relatado no âmbito das Comissões conjuntas 

pelo Deputado Tiago Correia, que opinou pela aprovação do texto original;  24.360/2021, que “Altera 

a Lei nº 13.352, de 02 de junho de 2015, na forma que indica.”, relatado pelo Deputado Robinson 

Almeida Lula, que opinou pela aprovação do texto original; 24.361/2021, que “Reestrutura o Projeto 

Primeiro Emprego - PPE, instituído pela Lei nº 13.459, de 10 de dezembro de 2015, e dá outras 

providências.”, relatado pelo Deputado Bobô, que opinou pela aprovação do texto original; 

24.364/2021, que “Altera a Lei nº 9.433, de 01 de março de 2005, na forma que indica.”, relatado pelo 

Deputado Rosemberg Lula Pinto, que opinou pela aprovação com emenda do relator; e 24.369/2021, 

que “Altera a Lei nº 14.310, de 24 de março de 2021, que institui o Programa Bolsa Presença.”, 

relatado pela Deputada Olivia Santana, que opinou pela aprovação do texto original. Submetidos à 

discussão única e votação, foram aprovados por unanimidade do Plenário e no âmbito das Comissões 

conjuntas, em regime de urgência, os Projetos de Lei, procedentes do Poder Executivo, de nos: 

24.378/2021, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito interno junto ao Banco 

de Brasília S.A. - BRB, e dá outras providências.”, relatado pelo Deputado Bira Corôa, que opinou 

pela aprovação do texto original; 24.379/2021, que “Autoriza o Poder Executivo a alienar o bem 

imóvel, de propriedade do Estado da Bahia, na forma que indica, e dá outras providências.”, com o 

voto contrário do Deputado Hilton Coelho, relatado pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto, que opinou 
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pela aprovação do texto original; e 24.363/2021, que “Dispõe sobre o tratamento diferenciado ao 

pagamento de multas aplicadas pela Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de 

Energia, Transportes e Comunicações da Bahia (Agerba).”, relatado pelo Deputado Robinson Almeida 

Lula, que opinou pela aprovação com emenda do relator. O Sr. Presidente convidou os deputados 

para a cerimônia de entrega dos Troféus Destaque Parlamentar e Imprensa de 2021 no Saguão 

Nestor Duarte, ao lado. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, às 17h52, declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs(as). Deputados(as): Jurandy Oliveira, 

Samuel Junior e Talita Oliveira (03). 
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